

## Příklady dobré praxe – Česká republika 2013

### **Téma: Ochrana seniorů proti zneužívání**

**Místo realizace:** Jihomoravský kraj

**Kontakt:** Statutární město Brno – Městská policie Brno, ředitelství – Štefánikova 43, Brno 602 00; tel: 541124111; e-mail: [podatelna@mpb.cz](mailto:podatelna@mpb.cz) / Odbor prevence, Zelný trh 13, Brno 602 00; tel: 548 210 035; Mgr. Petra Kubišová, vedoucí odboru, tel: 606 646 178, e-mail: [petra.kubisova@mpb.cz](mailto:petra.kubisova@mpb.cz); Luboslav Fiala, manažer projektu, tel: 774 205 088; e-mail: [luboslav.fiala@mpb.cz](mailto:luboslav.fiala@mpb.cz)

**Název projektu:** SENIOR AKADEMIE

#### **Zahájení a konec realizace projektu:**

- I. ročník - září 2006 – duben 2007
- II. ročník – září 2007 – duben 2008
- III. ročník září 2008 – duben 2009
- IV. ročník září 2009 – duben 2010
- V. ročník září 2010 – duben 2011
- VI. ročník září 2011 – duben 2012 (projekt rozšířen o Pokročilý program)
- VII. ročník září 2012 – duben 2013 (projekt pokračuje v rozšířeném formát Pokročilého programu)

#### **Cíl:**

Primárním cílem projektu, je připravit rozrůstající se populaci seniorů na samostatný, bezpečný, důstojný a klidný život ve společnosti. Jeho vedlejším, ale neméně důležitým cílem, je zapojení seniorů do aktivního veřejného života s využitím jejich ochoty, aktivity, odbornosti a zkušeností, ve prospěch potřebných, ale méně aktivních nebo handicapovaných spoluobčanů.

#### **Popis projektu (maximum 300 slov)**

Senior akademie je speciální studijní program ve formátu celoživotního vzdělávání (obdoba Univerzit třetího věku – U3V) určený seniorům. Předměty studia jsou orientovány na témata kriminálních, pořádkových, dopravních nebo požárních rizik, která seniory v současné společnosti ohrožují. V průběhu uplynulých sedmi let se vzdělávací témata rozšířila o řadu předmětů, které zvyšují informovanost seniorské veřejnosti v problematice spotřebitelské, zdravotní, sociální, či finanční. Odborní lektoři pomáhají posluchačům orientovat se ve složitých životních situacích a současně je vedou k efektivní, účinné a srozumitelné komunikaci se státní správou, samosprávou a složkami IZS tak, aby pomoc a služby, které jim nabízí, byly pro ně dostupné a využitelné.

Systém celoživotního vzdělávání seniorů zahrnuje čtyři úrovně vzdělávacích programů, a dvě úrovně programů komunitního dobrovolnictví. **Základní program** – orientuje se na problematiku „JAK SE NESTÁT OBĚTÍ“.

Popis projektu (maximum 300 slov)

**Pokročilý program** – připravuje seniory na jejich úlohu „OZNAMOVATELE, SVĚDKA, POŠKOZENÉHO“, a jejich komunikaci se státní správou, samosprávou a složkami IZS. **Absolventské programy** jsou určené pro seniory, kteří již absolvovali oba předcházející programy a slouží k upevnění a doplnění znalostí a vědomostí získaných při intenzivním studiu. **Volné osvětové programy** – jsou určené pro seniory v různých občanských a zájmových organizacích. Tematicky se přizpůsobují aktuálním potřebám a požadavkům v daném místě a čase. Po skončení pokročilého studijního programu mají absolventi možnost zapojit se do programů komunitního dobrovolnictví – **Asistent prevence kriminality a Asistent strážníka územáře**, které jim v místě jejich bydliště dávají příležitost aktivně se podílet na udržení veřejného pořádku a bezpečnosti v daném území. Na základní a pokročilý program navazují programy absolventské. Mezi ně patří „**Letní branně vzdělávací semináře**“, „**Diskusní klubové večery**“, „**Klubová knihovna bezpečí**“ a možnost bezplatně odebírat tištěné periodikum „**Absolventské listy**“.

Městské policie Brno spolupracuje i s Masarykovou univerzitou Brno a vsokým učením technickým v Brně. Ty zařadily do svých Univerzit třetího věku i Kurzy prevence kriminality. Na jejich tvorbě a lektorském týmu se výrazně podílí i strážníci Odboru prevence MP Brno a v celém systému tak vznikl **Univerzitní program**, jako navazující prvek celoživotního vzdělávání seniorů.

Intenzivní studium základního a pokročilého programu trvá 12 měsíců a podílí se na něm lektori z Městské policie Brno, Policie ČR KŘ JmK, Hasičského záchranného sboru Jmk, Krajského soudu v Brně, Celní správy, Bílého kruhu bezpečí o.s., Sdružení obrany spotřebitele o.s., Kanceláře veřejného ochránce práv, Vyšší policejní školy MV ČR v Brně, Donasy s.r.o., Probační a mediační služby ČR, Záchrané služby Jmk, Brněnských komunikací a.s., Technických sítí Brno a.s., České národní banky – pobočky Brno, a dalších specializovaných institucí.

#### **Způsob implementace a konkrétní dosažené výsledky:**

Prvním kritériem při hodnocení dosaženého pokroku je **zájem seniorů** o obsah a format studia. Od začátku celého programu prošlo studiem více jak 800 seniorů, a každý rok přijímáme další 140 nových studentů.

Druhým hodnotícím kritériem, je naše schopnost udržet trvalý **kontakt s absolventy** programu i po skončení aktivního studia. V rámci absolventských programů probíhají další setkání, která plní informační, společenskou a vzdělávací úlohu. Tištěné periodikum vydáváme pro absolventy v nákladu 4000 kusů ročně. Diskusní klubové večery navštíví ročně více jak 200 seniorů a Letní branně vzdělávací seminar, který je spojený i s pohybovými aktivitami, absolvuje každý rok rovněž téměř 200 seniorů. Knihovnička bezpečí nabízí seniorům několik desítek odborných publikací.

Třetím kritériem je průběžně se rozrůstající **interdisciplinární tým lektorů** ze státních i nestátních organizací a instiucí, kteří se podílejí na vzdělávání seniorů v mnoha aktuálních oborech.

Čtvrtým a posledním kritériem je statisticky ukazatel ohlášené nebo vyhledané kriminality, spáchané na osobách starších 60 let. V posledních dvou letech nestoupá v Jihomoravském kraji počet trestných činů spáchaných na osobách starších 60 let (r. 2011 – 727 / r. 2012 – 716). Evidujeme spíše mírný pokles.

#### **Krátké vysvětlení významu projektu a získané zkušenosti:**

Formát který jsme zvolili při realizaci projektu SENIOR AKADEMIE, je vyváženým souborem vzdělávacích, sociálních a společenských aktivit, které seniorům umožňují nejen vzdělávání v oblasti bezpečného a samostatného života v současné společnosti, ale mají i významný sociální rozměr. Senioři v průběhu studia navazují nové vztahy, zapojují se navzájem do společných aktivit a získávají pevný řád studijních povinností, který je vymezen rozvrhem výuky. Pokud se po 12 měsících aktivního studia zapojí i do absolventských programů, zůstávají nadále v kontaktu nejen s městskou policií, ale zejména i s dalšími posluchači “akademie”, komunikují spolu, navzájem se motivují k různým aktivitám. Žijí s pocitem, že jejich problémy a radosti s nimi sdělíme, že nás zajímají a že jsme připraveni být nápomocni při jejich řešení.

#### **Odkaz na webové stránky a další zdroje informací:**

<http://www.mpb.cz/pro-seniory/senior-akademie-20122013/>